

温岭市人民检察院:

“检海行动+数字赋能”,守护蔚蓝海岸线



油污收集船



巡查海洋垃圾



“海洋云仓”

台州政法融媒体中心 朱宸莹 通讯员 王磊

“现在有了这个平台,我们处理污水真的方便了好多。”近日,出海多日的浙岭渔船23752渔船返回渔港。进港后,船长林武渔熟练地打开浙里办“渔省心”平台,发起船舶污染物上交申请。

1个小时后,负责污水收集的黄师傅等人,上门收集了污染物,再将其送至码头进行储存和预处理。“看,海面是不是清爽多了。”黄师傅笑着说。

如今,温岭的渔民已经对回收船舶污染物的操作流程烂熟于心,但在3年前,情况完全不是这样的。

温岭三面临海,有6处渔港,全市登记在册渔船达2100余艘,捕捞渔民有2万多人,是全国渔业大市。长期以来,如何及时高效处理渔船上的油污水、生活垃圾等污

染物,是海洋生态环境治理要面对的一个难题。

此前,温岭市检察院经常接到群众反映,称近海岸存在油污污染问题。经调研,检察官发现,这是部分渔船没有主动上交船舶污染物,随意排污造成的。

为了解决这一问题,温岭市检察院根据渔船实际作业情况,构建了数字化监督模型,助推建成“海洋云仓”蓝卫士A型。这也是全国首台自带含油污水自动预处理功能的电子云仓,每小时能处理2吨含油污水。现在,渔民只需要动动手指在浙里办“渔省心”平台发起船舶污染物上交申请,就会有工作人员来上门服务。

同时,为调动渔民积极性,温岭市检察院督促市港航口岸和渔业管理局推行“三色码”运行机制。当渔船6个月入港3次

没有交纳污染物,会被赋“红码”;超过1个月入港2次没有交纳污染物,被赋“黄码”;而规范有序地收集处置污染物,则被赋“绿码”。被赋“红码”或“黄码”的,渔业执法机构将对其作重点监管;未能及时整改的,会对渔船所属渔业公司的年度考核造成影响。

“原先,我们都是靠线下执法检查或者民众举报才能发现船舶污染物违规排放问题,费时费力。现在搭载数字化平台后,船舶产生了多少污染物,在什么时间、上交了多少污染物,一目了然。”市港航口岸和渔业管理局的工作人员介绍,“海洋云仓”实现了对每艘船舶的污染物收集处置一站式、全流程数字化智慧治理。

“现在已经听不到有人说吃到‘柴油味’海鲜了,这其中检察生态环境公益诉

讼功不可没!”前不久,在台州市检察院举办的生态环境公益诉讼检察助力美丽台州建设检察开放日活动现场,全国人大代表、温岭市石塘海上平安民间救助站站长郭文标说。

据悉,自2021年温岭市人大常委会与市检察院联合开展“检海行动”以来,已督促相关部门累计完成11394艘3290余吨含油污水等污染物收集;已清理近岸海洋垃圾2000余吨;增殖放流鱼苗2.7亿余尾。

温岭市检察院相关负责人表示,该院将坚持以法律监督为立足点,通过“检海行动”协同监管平台、“益心为公”检察云平台、“共联检察”平台,积极收集人大代表、公益诉讼观察员、沿海群众的涉海意见建议,进一步拓宽人大代表与检察建议衔接转化渠道。

温岭市市场监管局:

推动知识产权“快保护”,助力企业创新发展

台州政法融媒体中心 朱宸莹
通讯员 金泓霖

“没想到那么快就处理好了,真的谢谢你们,不但保障了我们的经济利益和市场份额,也让我们创新的劲头更足了。”近日,来自深圳的张先生正向温岭市市场监管局工作人员道谢。

今年9月,温岭市市场监管局处理一起“圆形管道风机”专利权侵权纠纷案件,从立案到结案仅用24天,较法定办理时限提速了73.3%。

张先生是请求人深圳某环境科技有限公司的负责人,今年8月底,他发现被请求人温岭某机电有限公司擅自在其某网购平台销售涉嫌侵犯其专利权的“圆形管道风机”产品,遂向温岭市市场监管局提出专利侵权纠纷处理请求。

9月4日,市场监管局受理立案后,依法组成合议组审理该案,对被请求人的经营场所进行现场检查,并对涉案侵权产品作抽样取证。

经查,被请求人实际未生产涉案侵权产品,该产品系向台州路桥某机电有限公司购买所得,有供货单据为证。随后,温岭市市场监管局向路桥区市场监管局发送协查函,后者对该供货单据真实性予以确认。

与此同时,为推进案件高效处理,精准查明涉案侵权产品技术事实,温岭市市场监管局通过“浙江知识产权在线”数字化应用系统启动了技术调查官调派程序,邀请浙江省知识产权保护中心、浙江省首批技术调查官牛某某共同协助案件处理,并组织双方当事人进行了口头审理。

经侵权比对,结合技术调查官意见,温岭市市场监管局认为,被请求人虽未实际生产涉案侵权产品,但其未经权利人许可,擅自通过网购平台销售、许诺销售涉案侵权产品的行为仍构成侵权。

9月27日,市场监管局依法作出专利行政裁决决定,责令被请求人立即停止侵权。被请求人第一时间停止了侵权行为。为确保执行到位,市场监管局致函网购平台,要求对涉案侵权产品相关网页删除情



温岭强化知识产权保护工作新闻发布会

况予以确认,后者履行到位。至此,该案得以圆满解决。

近年来,温岭市市场监管局全面落实知识产权保护属地责任,积极回应新形势下民营企业知识产权“快保护”需求。以温岭市入选全国知识产权纠纷快处试点市为

契机,通过技术调查、跨域协作、系统联动、强化执行等手段,着力解决知识产权维权举证难、周期长、成本高等问题。

当前,该市知识产权纠纷整体处理周期相比法定时限压缩50%,知识产权保护效率持续提高,维权成本大幅降低、维权信心日益增强。截至目前,共处理专利侵权纠纷案件51件、商标侵权纠纷案件523件、维权援助案件126件,企业知识产权纠纷应对指导率100%。

下一步,温岭市市场监管局将继续立足职能定位,加大网络、展会、电商、专业市场等重点领域和关键环节的知识产权保护力度,优化简案快办机制措施,推动知识产权纠纷快处工作不断深入,以实绩实效,更好更快更优保护创新主体合法权益,不断提升人民群众知识产权保护获得感。



专利行政裁决口头审理现场



受理知识产权咨询投诉